

全国首个研发创新特色综保区“特”在哪里

▶ 本报记者 张伟

全国首个以研发创新为特色的综合保税区——北京中关村综合保税区(以下简称“中关村综保区”),坐落在北京市海淀区北部发展主轴北清路前沿科创发展走廊。这里汇聚了以北京石墨烯研究院为代表的新型研发机构,华为技术有限公司北京研究所、龙芯中科技术股份有限公司等诸多科技领军企业。

这个以研发为创新特色的综保区,“特”在哪里?3月17日,2025中关村论坛年会即将召开之际,北京市科委、中关村管委会组织“中关村世界领先科技园区建设”主题采访,记者来到这里探寻“特”的奥秘。

“四区叠加”政策优势

规划面积0.4平方公里,产业空间66万平方米,总建筑面积94.35万平方米……2023年5月23日,国务院批复设立中关村综保区。2024年4月26日,中关村综保区通过海关总署等七部委联合验收组的验收。

北京市科委、中关村管委会发展规划处处长刘彦锋向记者介绍说,设立中关村综保区是中关村新一轮先行先试改革的重要探索,旨在促进国际资源高效便捷利用,进一步拓宽国际创新合作新路径。

“这里有国家服务业扩大开放综合示范区、自由贸易试验区、中关村国家自主创新示范区和综合保税区‘四区叠加’优势,是促进中关村开放发展、创新发展的大胆尝试。”据中关村科学城管委

会综保区管理处副处长吴杏红介绍,着眼打造全国一流、世界领先的综合保税区和科技创新高地的目标,中关村综保区聚焦战略性新兴产业和未来产业,坚持以科技创新推动产业创新,正在全力构建“2+2+N”保税业务谱系,即以集成电路和医药健康为核心,人工智能和科技服务为重点,拓展形成总部经济、跨境电商、融资租赁等N个保税服务业态。

目前,中关村综保区“超洁净查验平台”和“特殊物品查验平台”两大平台已于近日正式发布,将精准适配集成电路、医药健康等产业特点,针对特定货物类型设置专门的查验场地,满足特殊存储要求。

“这两大平台位于中关村综保区查验中心三层,占地面积超1700平方米。作为以研发创新为特色的综保区,中关村综保区66万平方米产业空间中,约有90%的空间是专为实验研发定制的。”中关村综保区相关负责人告诉记者。

“省钱省事省时”

创新是这里的“显性”基因。与公众传统印象中的高墙铁网不同,中关村综保区的分界,仅由一圈半人多高的绿篱隔开。这一大胆尝试背后,是中关村综保区在全国率先探索的“信息化围网”。

“我们是全国首个取消物理围网,应用‘电子围网+智能通道+电子围栏’和‘综保区数智监管辅助平台’的



北京中关村综合保税区

‘3+1’智慧监管体系综合保税区。”吴杏红介绍说,通过构筑以信用为基础互联互通的信息基座,可提升企业通关便利化水平。

另外,让入区企业交口称赞的是,作为海关特殊监管区域,中关村综保区入区企业可利用区内保税研发及贸易便利化政策,做到“省钱、省事、省时”。

“在省钱方面,入区企业享受‘研发设备免税、研发材料保税、入区货物视同出口进行退税’等优惠政策,平均可减免7%的关税和13%的进口环节增值税。”中关村综保区相关负责人告诉记者,“在省事方面,中关村综保区的驻区企业进口且在区内用于研发、展示的货物,免于提交许可证件,在区内可用外币或人民币灵活结算。在省时方面,区内企业货物入区集中申报,相比区外1-2月的免税申报流程,仅需2-3天时间即可完成。”

“综保区的保税政策涵

盖研发设备、海外样品、研发原材料等多个方面,出关免税、免证,有效降低了我们的运营成本。同时,综保区实行的‘先入区、后检测’政策也大大提高了我们的通关效率。”2024年,北京索英电气股份有限公司(以下简称“索英电气”)作为首批企业入驻中关村综合保税区。该企业董事长、总经理王仕城介绍说,入驻综保区后,索英电气成立了索英智储科技(北京)有限公司,专注于储能技术研发和创新。今后,企业将充分利用中关村综合保税区的政策优势,加快产品研发与市场推广速度,降低运营成本,提高运营效率。

记者还了解到,在“软”服务提升方面,中关村综保区还通过线上线下相结合的方式,打造“一站式”服务平台,集成各类特色服务,涵盖智能关务、汇率避险、帮办代办等多个领域,为企业的研发创新和国际合作提供全方位、全流程的支持和保障。

本报讯 近日,全国首个科技成果转化全过程风险保障综合险“园研保”落地苏州工业园区,填补了国内空白,打通了科技成果转化堵点卡点,为创新主体实现从“实验室”走向“生产线”提供坚实后盾。

长期以来,科技成果转化面临可能存在的转化失败、专利侵权等风险,导致科研人员转化意愿较低。自全国高校生物医药区域技术转移转化中心(江苏苏州)(以下简称“苏州生物医药分中心”)获批建设以来,围绕科技成果转化过程中的堵点难点,该中心积极开展改革探索,近日与人保财险苏州市分公司合作定制的“园研保”首单正式落地,为合作高校的科技成果转化项目统一投保。

据悉,苏州生物医药分中心是教育部与江苏省共建的首个全国高校区域技术转移转化中心,致力于推动高校与企业“双向奔赴”、科技创新与产业创新深度融合,把高校人才资源、创新资源转化为产业优势、发展优势。

据了解,“园研保”保险首创包括科技成果转化费用损失保险、专利被侵权损失保险与专利执行保险、专利许可信用保险、侵犯专利权责任保险在内的四重综合保险模式,着力解决“不敢转”“不愿转”等制约科技成果转化的瓶颈问题,为高校科技成果转化项目提供全过程风险保障。

目前,南京医科大学、西交利物浦大学两家高校的部分科技成果转化项目已纳入“园研保”投保范围。科技保险能够为科技研发、成果转化等科技活动提供风险保障和资金支持,是科技金融体系中至关重要的一环。此次“园研保”创新模式重点结合苏州工业园区目前重点推动的科技成果“先使用后付费”试点,通过与人保财险苏州市分公司、长三角科技要素交易中心等专业服务机构合作,首创前端鉴证+过程管理+出险鉴定的“三位一体”风险服务模式。这一政策性科技保险体系既能提升苏州生物医药分中心与高校合作开展科技成果转化的积极性和主动性,又能进一步鼓励创业者大胆应用创新技术,真正提升科技成果转化的深度和广度。

据介绍,当前,为进一步降低科技成果转化风险,促进高校科技成果转化,苏州生物医药分中心正全力以赴改革创新,在体制机制上探索更多新路径、实现更多新突破。

全国首个「园研保」落地苏州工业园区

为科技成果转化提供全过程风险保障

图片新闻

3月21日,总投资额10亿元的中物同位素技术(宜昌)有限公司硼同位素分离项目在宜昌高新区开工建设。该项目是我国目前高度最高、产能最大的一条生产线,建成后,将实现相关硼同位素产品的国产化替代。



宜昌高新区供图

吴芸芸